

## 淄博9镇入围全国镇域经济五百强

## 谁是“黑马”，成色几何？

上接02版

## 大学之城、工业重镇、红色悦庄，谁先进阶？

与上述6个镇相比，北郊镇、域城镇、悦庄镇经济体量相对较小，但他们也有各自的比较优势。

2022年，周村区北郊镇完成税收收入12.92亿元，完成地方财政收入8.22亿元，完成规模以上工业总产值48.58亿元，同比增长20%；完成固定资产投资72.12亿元，同比增长45.9%。

坐拥大学城之利是周村区北郊镇最大的优势。

目前，青岛科技大学淄博职业教育产教融合基地、淄博市委党校、淄博人民警察训练基地迁建项目等已投入使用，淄博市体育运动学校项目一期教学办公、餐厅公寓3座单体建成投用，二期、三期正在有序进行；淄博职业学院智能制造实训基地项目4座实训中心正在主体施工，工程量已完成近半。六七万学生的存在为北郊的三产发展带来了极大利好，在每月龙宫举行的淄博烧烤季带来的效应就是最好的例证。

此外，项目建设上，北郊镇也不乏亮点。中国电子服务型制造产业示范园项目一期智能装备制造区3个单体厂房已经竣工验收，科明光电、华达轻钢、海兰德纺织等32个科技含量高、建设规模大的技改或新建项目完成立项。目前，16个项目列入市、区重点项目管理，计划总投资101.6亿元，年度计划投资20.5亿元。

博山区域城镇是一个转型升级的传统工业强镇。

目前，辖区拥有机电泵、新材料、健身器材等各类型企业1008家，英格索兰、德国雷法、阿特拉斯、建华建材、万达集团等世界及中国500强企业落户域城，今年以来累计实现产值37.9亿元，占全区工业总产值的1/3以上。

泵业是域城镇的优势产业。域城镇积极发挥真空泵压缩机产业集群效应，在做好服务阿特拉斯（全球第一）、英格索兰（全球第二）发展的基础上，加大对德国比泽尔（全球第三，在北京设有企业）、德国思科普（全球第四，在天津设有企业）、巴西恩布拉科（全球第五，在北京设有企业）的项目招商力度，努力将博山打造成世界真空压缩机生产基地。

风口就是机遇。

域城镇高质量规划建设氢

能产业园，拥有爱德曼氢能科技有限公司，母公司爱德曼氢能能源装备有限公司为国内规模最大的集研发和生产金属板燃料电池的公司，公司掌握特有的金属板涂层核心技术，拥有完全自主知识产权，实现了金属双极板和膜电极两大燃料电池基础零部件的国产化，成为国内唯一能够对接国际燃料电池先进水平的企业。

在医药健康领域，域城镇依托万杰、民康、大骋等龙头企业作用，大力发展医药产业。民康药业拥有亚洲第一条预灌封注射器完整生产线，不仅填补了国内空白，还打破了国外技术垄断，九瑞药业与万杰制药签约落地6000万元高端缓控释药物制剂生产项目，未来将会进一步深度合作。

此外，于山水之间打造乡村振兴“博山典范”。近年来，域城镇通过连片发展，整合集聚乡村文旅优势资源，红叶柿岩乡村振兴精品片区创造了“一企带多村”共同富裕的乡村振兴新模式。

面向未来，博山域城镇更值得期待。

今年沂源县悦庄的“村BA”爆红出圈的同时，他们的镇域经济正在不断焕新。

沂源县悦庄镇在镇域经济发展中做实“标准地招商”和沂源悦庄工业园提档升级，做强新医药、新材料、新能源等产业链条，推动观念更新、要素聚新、模式焕新，以工业强拉动镇域增强。

近年来，已累计为120余个市属重大项目征地清表2万余亩，盘活悦庄工业园闲置厂房，引入企业8家。今年上半年，全镇实现一般公共预算收入1.9亿元，同比增长34%；固定资产投资2.12亿元，可比口径同比增长8%；规上工业企业总产值58.56亿元，同比增长9%；规上服务业营业收入6741万元，同比增长41%。

乡村振兴项目是悦庄的特色优势。飞龙公司食品展销中心序时推进；润源薯片加工项目正进行基础施工；圣女果示范园项目全面达产，累计实施大棚西瓜、鲍庄黄烟等“一村一业”项目153个，带动全镇71%的行政村集体经济超过10万元，20万元以上村占比53%。

此外，全镇正在推动彬海生命、赛德特等7个市属重点项目加速建设；抓好4个新开工固定资产投资项目（飞龙食品年产2000吨果脯项目、宏泰科技镁铝合金自动化升级改造项目、易生新型材料锂电池材料加工项目、硕源动力年产1000台空气县浮鼓风机产品升级改造项目）及22个技改项目的跟踪服务，为每个项目的投资落实奠定基础。

对标优等生，差距仍不少，追赶更需努力。

观察全国榜单，我们可以发现，江粤浙的一些百强镇，最主要的一个特点就是工业发达，拥有特色产业集群，产业带动明显。全国共有4个千亿级专业镇，其中广东就有两个，均在佛山，分别为南海区狮山镇、顺德区北滘镇；江苏则是“苏南”创造者，连续多年蝉联该榜单第一的昆山玉山镇坐拥两大著名的国家级开发区：昆山经济技术开发区和昆山高新技术产业开发区，在这两大载体之下，玉山镇也成为最强县级市昆山经济的最大主力。

百强镇中，财力雄厚也是一个特点。2021年广东省珠海市香洲区横琴镇和江苏省苏州市昆山市玉山镇一般公共预算收入均超过100亿元。江苏省苏州市张家港市杨舍镇、安徽省宣城市广德市新杭镇、广东省佛山市南海区狮山镇、江苏省苏州市昆山市花桥镇一般公共预算收入均超过50亿元。江苏省16个镇一般公共预算收入在20亿元以上，广东省有8个镇一般公共预算收入在20亿元以上。

另外，百强镇中，广东省佛山市顺德区北滘镇和广东省佛山市南海区狮山镇规模以上工业总产值超过3000亿元，广东省东莞市长安镇、江苏省苏州市昆山市玉山镇、江苏省苏州市张家港市锦丰镇规模以上工业总产值超过2000亿元。江苏省苏州市吴江区同里镇、江苏省无锡市宜兴市官林镇、广东省佛山市南海区里水镇、广东省珠海市金湾区南水镇、广东省东莞市塘厦镇、江苏省泰州市泰兴市滨江镇、福建省漳州市龙海区角美镇、广东省东莞市清溪镇等工业强镇规模以上工业总产值超过1000亿元。广东省有22个镇规模以上工业总产值在500亿元以上，江苏省15个镇规模以上工业



红叶柿岩旅游区内的五层360°大回环滑道 资料照片



山东飞龙食品公司在生产发酵饮料。资料照片



在柿岩古村盛放的郁金香 资料照片

总产值在500亿元以上。

不过，衡量一个镇街是否强大，除了看经济体量，还要看产业实力、基础设施、公共服务、居民收入、生态环境等方面。

赛迪研究院与赛迪顾问的研究指出，中国镇域发展将呈现四大新趋势：一是镇域经济发展角色从产业配套的承载地向县域经济发展的新支点加速转变；二是镇域经济发展任务从新型城镇化建设过程中的人才、原材料等生产资源的“供给泵”向“蓄水池”加速转变；三是镇域经济增长方式从投资拉动向消费引领加速转变；四是镇域经济发展模式从孤立封闭的特色专业经济发展向区域协同一体化的集群经济发展加速转变。

榜单就是一个“赛马场”。

在今年的《政府工作报告》中，淄博市提出促进县城公共服务、产业配套等设施提级扩能，分类引导小城镇特色发展，推进基础设施和公共服务向县城、中心镇延伸，构建城乡一体发展格局，这也为淄博镇域经济做大做强提供了强有力的支撑。目前，淄博正在贯彻新发展理念，大力推动镇域高质量发展，不断增强乡镇综合竞争力，镇域经济正在全面开花。

淄博9镇做大做强继续赶超，还是有新的镇域向上突围，谁将是淄博未来镇域经济“黑马”，让我们拭目以待。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐

## 减产等因素影响 白糖价格涨了

## 分析称供应量会维持偏紧状态

淄博8月24日讯 在日常生活中，白糖是人们食用率较高的食品，进入2023年以来，其价格一路看涨。

“天也不那么热了，我想腌点糖蒜佐餐，没想到白糖涨价了。”8月24日上午，家住淄博高新区上城名府的李敏芝说。

当天中午，记者在位于淄博中心城区华光路中段的一家大型超市看到，调味品专区的白糖品牌较多，其售价根据袋装重量和

白糖品质也各不相同。例如一款知名品牌的白糖每袋重量405克，售价7.8元；一款普通品牌白糖每袋重量500克，售价8.6元；一款1000克装的白糖售价11.9元。

随后，记者又来到位于淄博中心城区新世界商业街北段一家综合超市看到，在售的白糖有袋装和散装两种。袋装的价格与上述超市基本一致，散装白糖售价为每斤5.5元。

营业员称，2023年以来，白

糖价格先抑后扬，从2月份开始持续走高，为了尽快出货，商家还特意压低了零售价，但这也比去年同期的价格至少高出了0.8元。

“由于国内白糖减产以及进口量下降，2023年1—8月白糖价格超季节性上涨。”山东卓创资讯的白糖市场高级分析师孙悦告诉记者，截至8月22日，国内主产区白糖的市场平均价为7380元/吨，较年初上涨29.7%，较去年同期上

涨29.47%，该价格也是自2012年以来的最高点。

据分析师孙悦介绍，从市场供应端分析，2023年10月国内白糖开始新的生产季，8—9月可售的糖厂工业库存数量159万吨，同比下降43.01%，为近十年来同期最低点。考虑到当前进口成本和历史同期水平，以及相关糖源补充，预计8—9月进口和其他糖源数量70万—100万吨。从市场需求端分析，随着中秋节逐渐

临近，各商家对白糖的备货需求也在增加，市场下游含糖食品消费需求也将逐步回暖，且天气转凉后饼干糕点及糖果等行业的采购用量也存在好转预期。综合白糖市场供需情况来看，随着库存不断消耗，供应量会维持偏紧状态，预计9月底前白糖价格还会进一步上涨。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 刘荔 勾钧锋